



赏花

春色鲜于二月中，
分明姹紫胜嫣红。
翻疑误泼胭脂水，
化出花身迥不同。
——《紫丁香·其二》
清·金朝覲

在丁香花的幽幽香气中，青海西宁最美的季节到了——南北山上，湟水两岸、公园小区，一树一树的丁香花吐蕊绽放，一片一片的紫、白、粉飘散着扑面而来的芳香，弥漫在城市各处，也浸润到西宁人的心里。丁香花里的古城西宁，如诗一般美好。

悠悠岁月长相守

西宁人对丁香花的感情，格外浓厚深沉。

南山寺下，丁香园里，有一株百岁丁香，是许多市民的老朋友。“40年里，它见证我和妻子在树下拍结婚照、带孩子玩耍，也常常陪我沉思或放松。”市民张德成说，这株丁香历经风霜雨雪，依然年年开花，其韧劲带给很多感触。

地处黄土高原向青藏高原的过渡地带，西宁高寒且干旱，丁香成为当地为数不多兼具绿化、美化、香化功能的树种。耐寒耐旱耐瘠的特性，让它在西宁这片海拔2000多米的土地上舒展盛放，契合当地人坚韧、朴实的气质。同时，丁香花

同气连枝共芬芳

■青海省社会科学院副研究员 墨拉卓玛

仲夏时节，暖阳和煦。在青海省西宁市城西区的麒麟花园小区里，小朋友们在物业工作人员的帮助下，把一棵棵丁香幼苗栽到小区的空地上。“希望丁香快快长大，年年开花！”9岁的藏族小朋友桑吉卓玛说。小区居住着汉族、土族、回族、藏族等各族居民，大家共同维护着美好的家园。

从湟水河畔到北山烟雨，年年盛放的市花丁香让西宁化身“高原花城”，沁润着西宁人的心田。细看丁香，一枝花剑串起万千花朵，既同枝相连，又各具美感。去年，西宁丁香的形象登上广州塔，与羊城

木棉实现了跨越2000多公里的“牵手”；今年，在青海文化旅游节上，丁香花海与土族刺绣、撒拉族宴席、藏族歌舞这些当地特色文化和民俗交相辉映，吸引八方游客纷至沓来。

据史料记载，始建于明嘉靖年间的塔尔寺内就种植有丁香树。从寺庙古树到南山丁香园的百年紫丁香，从乡间庭院到城市街角，代代相传的丁香树见证着各族儿女在这片土地共居共融的悠长岁月。土族绣娘把它绣在鞋垫上，回族群众用丁香花蕾制作香囊，藏族人家用干燥的花蕾入

药治病，汉族群众喜欢把它种植在庭院中……在西宁，丁香不仅有观赏价值，也早已融入各族群众的日常生活，扎根在西宁人共同的情感记忆中。

位于城西区湟水河畔的文汇路街道文亭巷社区拥有2.2万多名居民，是个热闹的社区。在丁香花开的季节，趁着天气晴好，社区经常组织特色运动会、百家宴、惠民诊疗等活动，来自10多个民族的邻里欢聚一堂，聊聊家长里短，参与志愿活动，美化社区环境。大家自备丰富美食，彼此分享，馓子酥脆可口，酥油茶香气醇

上百万株年年绽放在青海西宁 丁香花开一城诗

■人民日报记者 贾丰丰

品种的优质基因，探索培育抗寒、抗旱、抗病虫害，花期更长的丁香品种。

“‘西宁府新志’将丁香称为‘轮柏’，很多老西宁人都熟悉这个称呼，甚至干脆在庭前屋后种上一两棵。”西宁植物园植物与生态环境研究中心主任满丽婷介绍。1985年3月，承载着全市人民情谊的丁香花，被西宁市九届人大常委会确定为西宁市花。

枝干虬结如铁，花开香沁半城。西宁的丁香，根系扎在这座城的历史深处，枝叶伸进百姓的生活场景。从机关学校到公园小区，再到街旁路边，如今上百万株丁香花绽放在西宁市区，占全市花灌木种植总量的70%，使西宁成为名副其实的“丁香之城”。

奔走攻关育繁花

西宁的丁香花绽放满城，背后是科研人员的攻关与心血。

“受制于高原气候和海拔，以前西宁城一过5月，基本上看不到任何开花的乔灌木。我每次去南方出差，看到街头巷尾繁花似锦，就忍不住羡慕，心想啥时候我们西宁也能处处见花！”从事林业育种的西宁植物园总工程师张锦梅，当时心里憋了一股劲。

考察来研究去，1998年，张锦梅和同事把目光投向了丁香，开启了一场持续多年的攻关。

“过去，西宁城里丁香品种杂乱、退化明显，一些外来树种被盲目引进，不仅景观效果不好、成活率低，还造成资源浪费。”2013年开始，张锦梅和同事们奔赴青海、甘肃等地的悬崖峭壁，寻找不同的丁香品种，通过组培、嫁接方式，提取野生

一朵花读懂一座城



西宁·丁香

丁香，木樨科丁香属，因花筒细长如钉、气味芳香而得名。丁香植株一般高2米至8米，小枝圆，髓心实；单叶对生，椭圆或披针形，有叶柄；花两性，呈顶生或侧生之圆锥花序。花冠细小呈漏斗状，具深浅不同的4裂片，有白色、紫色、紫红色及蓝紫色等花色。

丁香在世界范围内均有栽培，主要分布在东亚、中亚和欧洲的温带地区。我国是丁香的自然分布中心，主要分布区为海拔300米至2400米的西南、西北、华北和东北地区。

资料来源：西宁植物园植物与生态环境研究中心



③



④



⑤

⑥



图①：西宁市麒麟湾公园的丁香花。

刘桂英摄（本图为栏目与西宁晚报微博联合征图活动入选图片）

图②：西宁市五四大街的西延长段街景。

黎晓刚摄（影像中国）

图③：西宁市黄河路沿线，小朋友驻足欣赏路边的丁香花。

马海龙摄（影像中国）

图④：西宁市城西区麒麟花园小区内的白丁香。

人民日报记者 贾丰丰摄

图⑤：粉丁香。

资料图片

图⑥：布氏丁香。

资料图片

图⑦：西宁市西山。

黎晓刚摄（影像中国）